
 
Πειραιάς, 03/02/2025 

 

Προς:  

1) Περιφερειακή Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας & Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Κρήτης, Γραφείο 

Περιφερειακού Διευθυντή  Αξιότιμου κ. Εμμανουήλ Καρτσωνάκη 

2) Δ/νση Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Χανίων, Αξιότιμης κ. Διευθύντρια Χρυσή Τερεζάκη   

3) Δήμος Πλατανιά, Γραφείο Δημάρχου Αξιότιμου κ. Ιωάννη Μαλανδράκη 

4) Περιφέρεια Κρήτης, Γραφείο Περιφερειάρχη Αξιότιμου κ. Σταύρου Αρναουτάκη 

5) Αποκεντρωμένη Διοίκηση Κρήτης, Γραφείο Αξιότιμης Γραμματέα κ. Μαρία Κοζυράκη 

 

Θέμα: Κοινωνική Δράση Περιφερειακής Διεύθυνσης Π/μιας Εκπαίδευσης Χανίων «Είμαι καλή 

μαμά;»  

Υπεύθυνη Δράσης, κ. Αλεξάνδρας Τερεζάκη, Κοινωνιολόγου, MSc στην ψυχολογία παιδιών 

εφαρμοσμένη σε εκπαιδευτικά πλαίσια, υπεύθυνη Κέντρου Πρόληψης Περιφερειακής Ενότητας 

Χανίων 

 

Αξιότιμες κυρίες & κύριοι, 

Η Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία «Παιδί με 2 Γονείς» έχει,  μεταξύ των άλλων καταστατικών 

σκοπών της, ως βασικό αντικείμενο σύστασης και δράσης, την προστασία των δικαιωμάτων των 

παιδιών και των γονέων στην οικογενειακή ζωή, τη διαφύλαξη των παιδιών από τη γονική 

αποξένωση, την ανάδειξη των μακροπρόθεσμων επιπτώσεων που αυτή προκαλεί, τη νομολογική και 

νομοθετική καθιέρωση της συνεπιμέλειας (της ισότιμης και ισόχρονης ανατροφής των ανήλικων 

τέκνων από τους γονείς αυτών δυνάμει του Ν. 4800/2021) και τη θεσμοθέτηση οικογενειακών 

δικαστηρίων (στελεχωμένων από δικαστικούς λειτουργούς με εξειδικευμένες πανεπιστημιακές 

σπουδές και πλαισιωμένων από επιστήμονες ψυχικής υγείας και κοινωνικούς λειτουργούς). 

Ενημερωθήκαμε για την έναρξη του προγράμματος «Είμαι καλή μαμά;» από το Τμήμα Κοινωνικής 

Πολιτικής του Δήμου Πλατανιά, σε συνεργασία με τη Περιφερειακή Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας 



 
Εκπαίδευσης του Νομού Χανίων, που αποσκοπεί σύμφωνα με την σχετική ανακοίνωση στην 

ευαισθητοποίηση των μητέρων με παιδιά σε όλες τις εκπαιδευτικές βαθμίδες σε θέματα που τις 

προβληματίζουν στη σχέση  με τα παιδιά τους, δεδομένου του ισχυρού  μητρικού δεσμού που  

σταθερά υπάρχει από την στιγμή της γέννησης έως την ενηλικίωσή τους, αλλά και των 

προβλημάτων που ενυπάρχουν στην κοινωνία μας και απειλούν την υγιή ψυχοκοινωνική τους 

ανάπτυξη. 

Ο δεσμός των ανηλίκων με αμφότερους τους γονείς τους είναι εξ ορισμού ισχυρός, 

συμπεριλαμβανομένου του δεσμού των παιδιών με τη μητέρα τους. Παρά ταύτα γίνεται αναφορά 

στον ισχυρό μητρικό δεσμό» και όχι το «γονικό δεσμό» ή/και του «πατρικό δεσμό», αναφορά που 

καταδεικνύει την υποτίμηση του γονικού και του πατρικού ρόλου, σε κατάφωρη αντίθεση με την 

πραγματικότητα, ιδιαιτέρως στη σύγχρονη κοινωνία όπου αμφότεροι γονείς ασχολούνται 

ουσιαστικά και εποικοδομητικά με το παιδί στην οικογένεια και την εν γένει ανατροφή του. Υπ’ αυτό 

το πρίσμα η αναφερόμενη από τη δράση «ευαισθητοποίηση» για τη σχέση της μητέρας με το παιδί 

οφείλει να αφορά το σύνολο των γονέων του παιδιού και όχι μόνο το ένα μέλος του γονικού 

συστήματος.  

Η προσέγγιση της δράσης ενέχει σειρά αντιεπιστημονικών προσεγγίσεων, όπως: 

(α) Προαγωγή της έννοιας της «βιοκοινωνικής υπεροχής της μητέρας», η οποία όταν εξεταστεί 

επιστημονικά, στερείται σοβαρής τεκμηρίωσης καθώς δεν υπάρχει σύγχρονη επιστημονική έρευνα 

που να υποστηρίζει ότι οι μητέρες είναι εγγενώς ανώτερες ή καταλληλότερες για την ανατροφή των 

παιδιών από τους πατέρες. Η ανατροφή ενός παιδιού εξαρτάται από παράγοντες όπως η 

συναισθηματική διαθεσιμότητα, σταθερότητα, ψυχική υγεία και η σχέση με το παιδί, που στο σύνολο 

τους δεν σχετίζονται με το φύλο. 

(β) Επιπλέον, η έννοια της «βιοκοινωνικής υπεροχής» συχνά πηγάζει από παραδοσιακές κοινωνικές 

αντιλήψεις που προωθούν τη στερεοτυπική εικόνα της μητέρας ως αποκλειστικού φροντιστή, 

παραγνωρίζοντας τη σημασία της πατρικής παρουσίας στη ζωή των παιδιών και αγνοώντας την 

ικανότητα των πατέρων να καλύπτουν τις συναισθηματικές και πρακτικές ανάγκες των παιδιών. Η 

θέση εξ ορισμού προωθεί την έμφυλη προκατάληψη 

(γ) Παραβλέπεται η «θεωρία της προσκόλλησης» (attachment theory), που υποστηρίζει ότι τα παιδιά 

μπορούν να δημιουργούν ισχυρούς δεσμούς με περισσότερα από ένα πρόσωπα. Δεν υπάρχει έρευνα 

που να δείχνει, ότι η μητέρα έχει το προβάδισμα σε αυτόν τον τομέα. Αντίθετα έχει πλέον 

επιστημονικά τεκμηριωθεί, ότι τα παιδιά επωφελούνται από την επαφή και ανατροφή από 



 
αμφότερους τους γονείς, ενώ η ισότιμη κατανομή της φροντίδας μπορεί να συμβάλει στην καλύτερη 

συναισθηματική ανάπτυξή τους. 

(δ) Ψευδοεπιστημονικές γενικεύσεις: Η «βιοκοινωνική υπεροχή» συνδέεται με παρωχημένες 

απόψεις, σύμφωνα με τις οποίες οι γυναίκες είναι «γεννημένες» για να μεγαλώνουν παιδιά. Αυτός ο 

ισχυρισμός δεν βασίζεται σε βιολογικά δεδομένα, αλλά στην κοινωνική οργάνωση του παρελθόντος. 

Η σύγχρονη επιστήμη αναγνωρίζει, ότι η φροντίδα των παιδιών είναι δεξιότητα που μαθαίνεται και 

δεν συνδέεται εγγενώς με το φύλο. 

(ε) Διαφορετικές κοινωνικές πραγματικότητες: η δράση παραγνωρίζει την ποικιλία των σύγχρονων 

οικογενειακών μοντέλων, όπως τις μονογονεϊκές οικογένειες (όπου ένας εκ των δύο γονέων έχει 

αποβιώσει – αλήθεια ο γονέας που έχει αναλάβει υπ΄ αυτές τις συνθήκες τη φροντίδα των παιδιών 

του δεν χρήζει υποστήριξης για την «ευαισθητοποίηση» του;) και τις οικογένειες LGBTQ+. Πώς 

δύναται μια κοινωνική υπηρεσία να εξαιρεί αυτές τις ομάδες από θέματα που άπτονται της καλής 

ψυχικής υγείας ανηλίκων; Αυτές οι νέες πραγματικότητες αποδεικνύουν, ότι η φροντίδα των παιδιών 

δεν είναι αποκλειστικό «προνόμιο» της μητέρας. 

(στ) Αντίκτυπος στη κοινωνική αντίληψη: η προσέγγιση της δράσης δημιουργεί ανισότητα μεταξύ των 

γονέων, στερεί από τα παιδιά τη δυνατότητα να αναπτύξουν δεσμό και με τους δύο γονείς και οδηγεί 

σε διακρίσεις εις βάρος των πατέρων, χωρίς αντικειμενικά κριτήρια. 

(ζ) Παραβλέπεται το ότι η Ελληνική Ψυχολογική Εταιρία (ΕΛΨΕ) από το 2020, με παρέμβαση της στο 

Υπουργείο Δικαιοσύνης, έχει αναδείξει την ανάγκη της ισότιμης εμπλοκής των γονέων στην 

ανατροφή των ανηλίκων. Συγκεκριμένα υπογράμμισε, ότι (i) η «βιοκοινωνική υπεροχή της μητέρας» 

συνιστά όρο αόριστο και μη τεκμηριωμένο επιστημονικά, (ii) η ασύμμετρη συμμετοχή των γονέων 

στην καθημερινή/βιωματική ανατροφή του παιδιού ή ο αποκλεισμός (σκόπιμος ή μη) του ενός 

δημιουργεί ρήγμα στον ψυχισμό του παιδιού που το φτωχοποιεί σε πολλά επίπεδα, (iii) το συμφέρον 

του παιδιού είναι να ανατρέφεται και από τους δύο γονείς του και η πολιτεία πρέπει να το 

διασφαλίσει. 

   Τα ευεργετικά αποτελέσματα της ουσιαστικής συμμετοχής στην ανατροφή των ανηλίκων είναι 

εμφανή σε ένα ευρύ φάσμα αξιολογήσεων που αφορούν την ψυχοσωματική λειτουργιά (ευημερία) 

των παιδιών, που συμπεριλαμβάνουν (α) χαμηλότερα επίπεδα κατάθλιψης, άγχους και γενικότερα 

ψυχικής δυσφορίας, (β) χαμηλότερη επιθετικότητα και προβλήματα συμπεριφοράς, μειωμένη χρήση 

αλκοόλ και ουσιών, (γ) καλύτερη σχολική απόδοση και καλύτερη γνωστική ανάπτυξη, (δ) καλύτερη 

σωματική υγειά, ε) χαμηλότερα ποσοστά καπνίσματος και (στ) καλύτερες σχέσεις με πατέρες, 

μητέρες, γιαγιάδες και παππούδες. 



 
(η) Παραβλέπεται το ότι ο Συνήγορος του Πολίτη και του Παιδιού με αντίστοιχή παρέμβαση προς το 

Υπουργείο Δικαιοσύνης έχει υπογραμμίσει την ανάγκη διασφάλισης της ισότιμης συμμετοχής των 

γονέων στην ανατροφή των ανηλίκων, τονίζοντας ότι η προαγωγή της έμφυλης γενικότητας προάγει 

την ανισότητα μεταξύ πολιτών, γονέων και εν τέλει των παιδιών ως μελλοντικών ενήλικων πολιτών. 

Συμπέρασμα 

Κόντρα στα επιστημονικά δεδομένα, κοινωνικές υπηρεσίες, ομάδες και κύκλοι, φαίνεται να 

επιδιώκουν την συνέχιση του μονογονεϊκού μοτίβου διατηρώντας ανήλικα παιδιά χωρίς διμερή 

καθοδήγηση, κατακερματίζοντας την αναγκαιότητα των δύο γονέων καθοδηγητών. Η βάση κάθε 

υγιούς κοινωνίας είναι η πρόνοια και διόρθωση αποδεδειγμένα λανθασμένων πρακτικών. Η ευθύνη 

είναι όλων των κοινωνικών υπηρεσιών, πολιτών και κατ’ επέκταση των αρχών και φορέων που την 

απαρτίζουν. Καλούμαστε όλοι να συμβάλουμε στην αλλαγή παραδείγματος και νοοτροπίας και μέσα 

από την καθημερινότητα μας να ανατρέψουμε στερεοτυπικές πρακτικές και να βασιστούμε στα 

επιστημονικά ευρήματα των τελευταίων ετών, αξιοποιώντας τα για μια υγιέστερη κοινωνία 

μελλοντικά. 

Ειδικότερα για την χώρα μας, τουλάχιστον έως πρόσφατα, το Οικογενειακό Δίκαιο ήταν χωρίς καμία 

αμφιβολία υπέρ της μητέρας και έδινε τη δυνατότητα στη μητέρα – εάν το επιθυμούσε – να 

αποβάλλει τον πατέρα από την ζωή των παιδιών τους. Συνεπώς, φαίνεται ότι οι δικαστηριακές αυτές 

πρακτικές μαζί με άλλους παράγοντες συνέβαλαν στο πέρασμα των δεκαετιών στην αποδόμηση της 

κοινής ανατροφής των παιδιών, περιθωριοποιώντας την πατρότητα και την σημασία της για την 

ομαλή ψυχοσωματική ανάπτυξη των παιδιών. Ελπίζουμε ότι στο άμεσο μέλλον οι αρμόδιοι θα 

φροντίσουν για την ενθάρρυνση των οικογενειακών σχέσεων, ακόμα και μετά το διαζύγιο ή σε εκτός 

γάμου παιδιά, και θα προάγουν τη διμερή γονεϊκή καθοδήγηση με στόχο την ανατροφή σωματικά 

και ψυχικά υγιών παιδιών μέσα σε μια ασφαλή κοινωνία. Παρόλο που η  οικογένεια με την πυρηνική 

της μορφή είναι ένα συστημικό μοντέλο που αρχίζει και εκπνέει, ωστόσο οι οικογενειακές σχέσεις 

και οι γονεϊκοί ρόλοι παραμένουν ζωτικοί. 

Δια της παρούσης αιτούμαστε την αναδιαμόρφωση της δράσης σε ένα πιο «συμπεριληπτικό» 

επίπεδο που θα αγκαλιάζει και θα στηρίζει την κοινωνία στη σύγχρονη διάσταση της. 

Με εκτίμηση, 

Το Δ.Σ. της Αστικής Μη Κερδοσκοπικής Εταιρίας «Παιδί με 2 Γονείς» 

Ζαχαράτος Γιάννης, 6977985471 
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